

核心提示:在广大的农村地区,每逢家里孩子满月、老人祝寿、新房乔迁、婚丧嫁娶等红白事,家家都要宴请宾客聚餐祝贺,自办酒席的现象非常普遍。殊不知,这样大规模的聚餐存在非常大的食品安全隐患,聚餐过程中只要有一个环节出现问题,都有可能酿成较大的食品安全事故。从今年4月份起,市食品药品监督管理局在全市组织开展了农村群体性聚餐活动专项整治。农村再也不能随便聚餐了,凡自办家宴者要提前申报,掌勺厨师要持健康证上岗。

自办宴席要申报 厨师掌勺要持证 给农村群体聚餐

戴上“紧箍咒”

本报记者 唐梨



11月17日,温县南张羌镇村民赵毛娃家娶媳妇。10时许,记者随市食品药品监督管理局(以下简称安委会)检查组成员走进赵毛娃家。与其他农家自办家宴一样,他家的院内垒起了两个大灶台,搭起了大案板,摆起了几张餐桌;所不同的是,厨师佩戴健康证,身穿白色工作服;院墙上贴着群体性聚餐食品安全卫生监管制度;该镇卫生院防保组成员张亚凯正在对场地卫生、购物渠道及票据、上岗厨师等情况进行检查并登记。记者看到,该厨师佩戴的健康证上写着健康检查单位是温县疾病预防控制中心。厨师任领头是经过体检和食品安全知识培训,并经县电视台公示后上岗的。

据悉,这是在市安委会组织开展的农村群体性聚餐活动专项整治中温县所采取的措施。就此事,这家主人在接受记者采访时说:“今后,再不能是‘不干不净吃

了没病’了。因为你不这样做,喜事就可能变成丧事。这是为咱老百姓的生命负责,这事儿咱欢迎、支持。”

自办家宴藏隐患

近几年,随着农民的生活水平不断提高和传统风俗的影响,农村的大型聚餐活动逐渐增多,每逢婚丧嫁娶、办满月、盖房子等红白喜事,家家都要宴请宾客聚餐祝贺。

据了解,当前,农村自办家宴存在的突出问题一是条件简陋,一般都是在空场上临时搭个棚子,卫生设施不全,餐饮具不消毒,且无安全场所保存成品。二是掌勺厨师大多为当地的兼职厨师,流动性大,没有经过健康体检,有无传染病不得而知;且厨师大多没有经过系统培训,缺乏食品卫生安全常识和法律意识。三是食品加工操作不规范,菜肴卫生质量不符合要求。食品加工用具,区域生熟不分,易造成交叉污染;采购食品把关不严,不索证和熟肉制品、凉菜的卫生质量不能保证。四是用餐群体庞大复杂,其携带病原传播的可能性极大。五是自办家宴属非食品生产经营活动且随机性大,为卫生监督盲区,食品卫生无法得到有效监督。特别是近些年,城里打假的力度较大,一些假冒伪劣食品流入农村市场,带来了更多的不安

全因素。看似普通的农村宴席,却极易发生食源性疾病,存在着极大的食品安全隐患。这一问题已成为农村食品安全管理中不容忽视的问题,为食品卫生监管敲响了警钟。

集体聚餐要申报

民以食为天,食以洁为本。今年4月,市安委会印发了《聚餐活动专项整治工作方案》。一场轰轰烈烈的农村聚餐活动食品安全专项整治工作在我市广大农村展开。据市安委会办公室有关负责人介绍,在农村聚餐活动专项整治工作中,温县进行了有效的探索,所采取的措施切实可行。记者在采访中听取了温县副县长周营军的介绍。

温县每年群体性聚餐活动在1万次以上,平均每天就有近30次,每次聚餐人数至少在30人以上,多的甚至在200人以上。为确保聚餐活动安全,该县实行监管工作“两条线”。即:县、乡、村、组的行政管理线和县卫生监督所、乡镇卫生院、村卫生室的业务指导线,分别负责全县的群体性聚餐安全监管和大、中、小型饭店,早餐、夜市摊点的整治活动。规定凡家庭举办群体性聚餐,举办人要提前3天向村委会口头报告,由村委会指定专人填写群体性聚餐登记表,并负责向乡镇食品药品监督管理局办公室报告备案。凡是100人以下的聚餐,由乡镇食品安全办



顾培利 作

公室协调乡镇卫生院专职管理人员深入农户,从食品的购进、加工到集中用餐等环节进行现场全程指导。凡是100人以上的聚餐,则由县安委会协调县卫生监督所食品监管人员进行全程指导。

厨师掌勺要持证

食品加工是群体性聚餐食品安全的重要环节,厨师是否有责任心和具备必要的食品安全知识,直接关系到群体性聚餐的安全性。

据周营军介绍,该县加强了对厨师队伍的管理,要求厨师必须经过健康检查,获得健康证后方可上岗。然后由县卫生监督所对厨师进行资格认定备案,并在电视和乡镇、村委会公示栏进行公示,使群众主动聘用有健康证的厨师。同时,该县还加强了对厨师食品安全意识的教育工作,定期组织厨师开展食品安全法律、法规教育和食品安全知识培训。截至目前,全县已有280多名厨师经过培训和体检拿到了健康证。

监督管理建机制

据市安委会办公室有关负责人介绍,我市高度重视农村群体性聚餐活动,市有关领导多次组织召开专题会议并深入农村检查。通过几个月来的整治,目前该项活动已形成了机制完善、责任到人、工作扎

实、落实到位、保障有力的良好局面,从源头上预防和控制农村群体性聚餐活动食品安全事故的发生。

据介绍,自办的群体性聚餐属非经营性质,未纳入国家《食品卫生法》予以监督管理。农村自办宴席的现象不可能杜绝,只有因势利导,建立长效机制加强监管,规范管理。今后,我市将在广大农村推广温县的群体性聚餐整治经验,对自办宴席实行有效监管;进一步加大农村食品安全的宣传教育,全面提高农村群众的自我防范意识。只有制度健全,措施到位,责任落实,才能消除农村群体性聚餐的食品安全隐患,保障人民群众的饮食安全。

图为农村聚餐时的场景。

本报记者 董亚洲 摄



交易

刘凯瑞10时30分,来签赞助合同。最后和简佳、顾小西达成协议,由刘凯瑞来赞助出版小西爸爸的书。简佳帮顾小西这个忙,原本也是看在顾小西同意的面上,小西爸爸这本书也的确不错,而刘凯瑞愿意赞助这本书却是因为想和简佳重修旧好,但没想到简佳依旧断然拒绝,并很坚持。这让刘凯瑞有些恼火,两万元钱对他来说不算什么,但是,他花钱的原则是,每一元钱都要花得合理。如果是这样,就不合理。刘凯瑞拿出电话给顾小西打电话,说要跟他谈谈。

晚上,小西刚一进家,小航屋门立刻开了,显然,他一直在等她。小西进了小航屋,关了门

后,小航跟她说与刘凯瑞通电话的事。电话中,刘凯瑞愤怒谴责了他们的无耻。小航听说了这事,比刘凯瑞还要愤怒。“为什么?”他问小西。

小西不解地说:“什么为什么?为什么要用刘凯瑞的钱?因为他有钱!”

小航说:“有钱的人多了!”小西一下子张口结舌回答不出话来了。不用说,小航的分析敏锐准确。小航继续说:“这事绝对是你干的,你们那儿没有人知道刘凯瑞和简佳的事。你是在利用简佳,你就是想把简佳往刘凯瑞那里推!顾小西,想不到你会这么无耻!”

小西一句话也说不出来。因为小航说的全是事实。



连载(二十六)

新结婚时代

王海鸰

何建国下班。下班后,开着车去工地接哥哥。说好爹在的日子,每天下班他去工地接他哥回来吃住。最终建成同意了回家吃,但是坚决不同意回家住。何建国到的时候,见他哥正在挖沟,春寒料峭,哥只穿件单褂儿,头上仍是大汗淋漓。哥哥不是干瓦工吗,这是瓦工干的活儿

吗?问哥哥怎么回事,哥哥说,今天早晨,包工头通知他,以后不让他干瓦工了。何建国一听就急了,当下给小西打电话问。小西一听也有点儿懵,忙给小航打电话,小航在电话那头态度极其冷淡,说力工怎么啦?他原本就该干力工!说罢收了电话。

事实是这样的,那

包工头安排何建成做瓦工有他的条件,即:让顾经理在他的工程单上签字。但他的工程达不到验收标准,顾小航不能签字。包工头倒也朴实,立马直通通就报复上了,说是:“顾经理,你那亲戚干这几天瓦工,人家反映说他啥都不会,只能干力工!”顾小航轻蔑地看那人一眼,扬长

而去。他从不拿工程质量做交易,尤其不跟小人做交易,但何建成的瓦工也就此泡汤。这些事他不想跟姐姐讲,讲了是力工,不讲也是力工,讲它干嘛?而且,他也犯不着跟她解释,他又欠她的。

小西跟小航通完电话,肺都快气炸了。拿准了小航这么做是为简佳的事,是报复。再按小航电话,他干脆按了静音,不接她电话!这人怎么这样?明知道她何建国现在的关系如同一根绷到了极限的钢丝,一碰即断,他这样做岂不是火上浇油雪上加霜?再按小航电话,还是不要接。小西在电话中吼了起来:“顾小航,你为什么不能接我的电话?”那边顾小航根本不回答,一下子就挂电话挂

了。这时,简佳正在家里拿着计算器算她的积蓄,存单存折摊一桌子。

由于小航家人的坚决反对,小航和简佳作了一个大胆决定,买房子。买一栋他们共同居住的房子。小航父母没同意前,他们同居,等到他们同意,就结婚。作出决定后,两人的沉重心情一下子轻松了。那时,她只是刘凯瑞的一个外室,现在,她和小航将是彼此的唯一。小航约她下班后一块儿去看一个楼盘,是小航经过反复挑选察看后选中的地方,一个闹中取静的地方。他们约好明天去缴首付款。

下期预告:相约售楼处